

近日，“母子围炉煮茶一氧化碳中毒身亡”的话题登上微博热搜榜，这已不是围炉煮茶第一次致人中毒伤亡的事件。频频上热搜的背后，一方面是这种休闲娱乐活动的火热，另一方面则是追捧者对安全的忽视。围炉煮茶怎么做才安全，记者采访了相关人士。



## 已致多地多人中毒—— 围炉煮茶， 正确“打开方式”学起来

### 围炉煮茶为什么会中毒？

从去年秋天开始，围炉煮茶就开始见诸各大社交平台，随即引发热捧。火爆网络的同时，围炉煮茶已造成多地多起意外伤亡事件——一氧化碳中毒。

无锡市消防救援支队宣传处陈栋表示，市民如果在密闭环境下长时间围炉煮茶，炭火没有充分燃烧，便会

产生一氧化碳，加上冬天天气冷，大家不愿意开窗，室内一氧化碳浓度过高，人体便会中毒。

无锡市儿童医院儿童重症监护室副主任、急诊科副主任诸澎伟告诉记者，一氧化碳是无色无味气体，早期中毒不易察觉，“一般有感觉时就直接昏迷了。”一氧化碳

吸入体内后，会与血红蛋白形成顽固的碳氧血红蛋白，可引起机体缺氧，出现脑水肿、脑疝、缺氧性脑病等情况，严重者会引发生命危险。“中毒严重程度和年龄关系不大，有些市民觉得自己不是‘老弱病残’就放松警惕，实际上，成人会比儿童预后更差一些。”诸医生介绍。

### 围炉煮茶怎么做才安全？

据实验显示，在一间约60平方米的密闭房间内，消防员点燃炭火仅仅15秒后，一氧化碳检测仪就发出了报警声，1分50秒时，一氧化碳浓度就已经超过0.01%。消防人士表示，一氧化碳浓度一旦达到0.05%，就可以使人中毒。

记者拨通锡城一家提供

围炉煮茶套餐的店铺，工作人员告诉记者，当天的炭炉已被全部预约完，只剩电炉可以选择。

大部分提供围炉煮茶套餐的商家会安装通风换气设备，所以建议想体验围炉煮茶的市民可以优先选择有相关服务的商家。陈栋提醒，市民如若想要自己在家进行

围炉煮茶，可以选择电炉，“不仅可以控制温度，也更安全”，如果用炭炉，尽量挑选专用器具，防止火星飞溅。其次，围炉煮茶地点最好在室外，如阳台、天台等，如果在室内，也一定要保持双向通风。再次，煮茶时一定要远离易燃可燃物，结束后要用水将炭火彻底浇灭，防止复燃。

### 多知道点

#### 驻车开空调或致一氧化碳中毒

陈栋表示，目前无锡还没有发生因围炉煮茶而导致的一氧化碳中毒案例。“随着市民安全意识的提高和一些产品的更新迭代，无锡发生一氧化碳中毒的案例越来越少。”据介绍，以前直排式燃气热水器是一氧化碳中毒的主要凶手，但现在这种热水器基本已经被市场淘汰，取而代之的是更

为安全的强排式或烟道式热水器。此外，在家中燃烧煤炭、木炭取暖也是冬季一氧化碳中毒的常见原因，“无锡市民常用电地暖、水地暖，家中如果有壁炉，也多为电壁炉，所以发病率较低。”

随着有车一族的逐渐壮大，还有一类中毒原因不可忽视：驻车情况下在密闭

空间内开空调。“汽车在行驶的过程中，由于内循环跟外循环的交替，就可以把车内的一氧化碳排出车外。在驻车且车窗关闭的状态下，车内的空气无法与外界空气进行交换，由于发动机运行所产生的一氧化碳在车内持续增加，那么车内的人员也容易出现一氧化碳中毒的现象。”

### 新闻内存

#### 近期发生的围炉煮茶意外事件

上文提到的悲剧发生在江苏扬州，50多岁的儿子和70多岁的母亲在家中用铸铁炭火炉围炉煮茶，因天冷关闭门窗，导致两人一氧化碳中毒。急救人员赶到现场时，母子二人已没了心跳。

今年1月12日，浙江宁

波的一对夫妻在家中用铸铁炭火炉围炉煮茶，烧烤至深夜，在未熄灭炭火的情况下直接就寝，直到次日才被朋友发现一氧化碳中毒，万幸二人无生命危险，但妻子刘女士却出现四肢无力、双上肢抽搐伴大小便失禁的

病症。

今年1月4日，山东潍坊的胡女士在家里围炉煮茶，因为天冷没开窗，3小时后有点失去意识并狂吐才到医院就诊，经检查是一氧化碳中度中毒。

（晚报记者 吴雨琪）

## 洗车价随意涨 洗车店 被要求整改

本报讯 春节洗车价格可以随意上涨吗？江阴一居民对于涨价后的洗车价不能接受，近日求助于江阴消保委。

随着私家车越来越多，用车成本中车辆清洁美容费用也是重要的一块。平时洗车二三十元大家都能接受，但是一到春节价格就会涨到五十元左右，近日江阴市民柳芸尹（化名）就因为洗车价格的问题到江阴市消保委澄南分会进行投诉。

柳芸尹称自己平时到固定的洗车店洗车，知道春节期间洗车价格会提高，一般也就五十元左右，想着要把自己的爱车好好洗一下，因为常去的洗车店等待时间太长，就找了一家稍微空一点的洗车店，洗完付款时，店家说要八十元，柳芸尹觉得别家都是五十元，这家却要八十元，明显是趁着春节随意喊价，于是便向消保委进行了投诉。

消保委工作人员接到投诉后到该洗车店了解情况。店家负责人说，洗车小工都回老家了，店里就剩夫妻两个人，再加上春节洗车涨价是多年的惯例，所有洗车店都是这样的，他们店是根据车辆状况收费的，干净点的车收五十元，比较脏的车收八十元。

当消保委工作人员询问是否将价格进行公示时，负责人说没有，“想着这是惯例了，车主应该都知道的，就没有写价格牌。”对此消保委工作人员对店家进行了批评教育及法规宣传，要求店家立刻整改，将相关收费标准进行公示。

最后，店家对消费者表达了歉意，收取了五十元洗车费。

### 说法

根据《明码标价和禁止价格欺诈规定》第六条规定，经营者应当以显著方式进行明码标价，明确标示价格所对应的商品或者服务。经营者根据不同交易条件实行不同价格的，应当标明交易条件以及与其对应的价格。商品或者服务的价格发生变动时，经营者应当及时调整相应标价。本案中，商家并未设置价格牌，也没有在洗车前与消费者讲明价格，侵犯了消费者的权益。

（宋超）